
 
Τεύχος Νοεµβρίου 2010 

                                      Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΛΛΙΩΣ ∆ΕΝ ΘΑ ΜΑΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ ΚΑΙ 
ΑΥΤΟ.  Αν συνεχίσουµε να µολύνουµε το περιβάλλον µε τα τόσα καυσαέρια, θα καταστραφεί το όζον 
και θα περνάνε οι υπεριώδεις ακτίνες του ήλιου. Αυτό θα έχει αποτέλεσµα να γίνονται πολλές πυρκαγιές 
και πολλοί άνθρωποι να αρρωστήσουν από καρκίνο . Να µην σπαταλάµε το νερό, διότι είναι πολύ 
πολύτιµο αγαθό και χωρίς αυτό δεν µπορεί να ζήσει τίποτα. Να χρησιµοποιούµε ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας και όχι µη ανανεώσιµες όσο τον δυνατόν πιο πολύ. Τα εργοστάσια να µην πετάνε τα 

απόβλητα στα ποτάµια, επειδή πεθαίνουν τα ψάρια. 

      

Τα 2 πιο γρήγορα αυτοκίνητα του κόσµου! 

Το 1ο πιο γρήγορο αυτοκίνητο είναι η buggatti veyron EB 16.4.. To  Super Sport αµάξι  είναι το 
γρηγορότερο  αυτοκίνητο στον κόσµο, µε τελική ταχύτητα τα 431,07 χλµ/ώρα (267,85 µίλι/ώρα).  Η 
αρχική έκδοση έχει τελική ταχύτητα τα 408,47 χλµ/ώρα (253,81 µίλια/ώρα). Έχει σχεδιαστεί και 
αναπτυχθεί από το γερµανικό όµιλο Volkswagen και παράγεται από την Bugatti Automobiles SAS στην 
έδρα τους στο Château και κοστίζει 5 εκατοµµύρια $. Αναπτύσσει τα 100 χλµ σε 1,9 δευτερόλεπτα!!! 

       
Το δεύτερο πιο γρήγορο αυτοκίνητο είναι η  pagani zonda r µε τελική ταχύτητα τα 406 χλµ την ώρα. 
Είναι ιταλικό αυτοκίνητο και φτάνει τα 100 χλµ σε 2,6 δευτερόλεπτα!   

Φροντίδα του σκύλου σου..!!! 

Ένας σκύλος για να ζήσει πολλά χρόνια χρειάζεται πολλή φροντίδα για αυτό πρέπει : 1).Να προσέχετε τη 
διατροφή , την εξάσκηση και την υγεία του. 2).Να συµβουλεύεστε  πάντα τον κτηνίατρό σας. 3).Να µην 
αµελείτε τους εµβολιασµούς.4).Να συµπεριφερθείτε του όπως θα θέλατε να φέρονται σε εσάς!  

     



ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΝΕΑ 

Η ποδοσφαιρική οµάδα του χωριού νίκησε την Ανθή µε σκορ 4-1  το Σάββατο 30-10-2010             

  

28
η
 Οκτωβρίου   

Η γιορτή του σχολείου µας έγινε στις 27 Οκτωβρίου. Παρουσιάσαµε ένα δρώµενο από τους µαθητές της 
Ε ΄ και  Στ ΄ τάξης. Αφού παρουσιάσαµε αυτό το δρώµενο, τραγουδήσαµε µαζί µε τον διευθυντή του 
σχολείου 4 τραγούδια.. Την επόµενη µέρα έγινε η παρέλαση. Εκείνη τη µέρα έβρεχε πολύ αλλά όταν 

ήρθε η ώρα να παρελάσουµε σταµάτησε.  

 

                                            TO ΗΛΙΑΚΟ ΜΑΣ ΣΥΣΤΗΜΑ.  
     Το ηλιακό µας σύστηµα αποτελείται από τον Ήλιο, τον Ερµή, την Αφροδίτη, τη Γη, τη Σελήνη, 
τον Άρη, τον ∆ία, τον Κρόνο, τον Ουρανό, τον Ποσειδώνα και Πλούτωνα. 
     Ο Ερµής είναι ο κοντινότερος πλανήτης στον Ήλιο. Η µέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 57,9 και η 
διάµετρός του είναι 4.879 km. Η διάρκεια της ηµέρας είναι 59 και η διάρκεια έτους 88 ηµέρες. 
     Η Aφροδίτη είναι ο δεύτερος κοντινότερος πλανήτης στον Ήλιο.Η µέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 
108,2 και η διάµετρός της είναι 12.104κµ. 
Η διάρκεια της ηµέρας της είναι 243 ηµέρες και η διάρκεια του έτους είναι 225 ηµερες. 
      Η Γη είναι ο τρίτος κοντινότερος πλανήτης στον Ήλιο. Η µέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 149,6 
και η διάµετρός της είναι 12.756κµ. Η διάρκεια ηµέρας είναι 24 ώρες και η διάρκεια έτους είναι 365,2 
ηµέρες.Η Γη έχει ένα γνωστό δορυφόρο, την Σελήνη.Η Γη είναι ο µοναδικός πλανήτης στον 
οποίο υπάρχει ζωή. Η θερµοκρασία στην Γη είναι από -89 εως 58. 
     Ο Άρης είναι ο επόµενος πλανήτης µετά την Γη και ο τέταρτος στην σειρά. Η µέση απόσταση από τον 
Ήλιο είναι 228 κµ.Η διάρκεια της ηµέρας είναι 24,6 ώρες και η διάρκεια του έτους είναι 687 ηµέρες. 
Έχει δύο γνωστούς δορυφόρους τον Φόβο και τον ∆είµο. Η θερµοκρασία στην επιφάνεια του Άρη 
είναι από -170 έως 17. 
     Ο ∆ίας είναι ο πέµπτος αλλά ο µεγαλύτερος πλανήτης στο ηλιακό µας σύστηµα.Η µέση απόσταση από 
τον Ήλιο είναι 778κµ.Η διάρκεια ηµέρας είναι 9  ώρες και 51 λεπτά και η διάρκεια του έτους είναι 11,9 
χρόνια. Η θερµοκρασία στο ∆ία είναι απο-125 έως 17. 
     O Kρόνος είναι   ο δεύτερος µεγαλύτερος του ηλιακού µας συστήµατος. Η µέση απόσταση από 
τον Ήλιο είναι 143 κµ. Η διάρκεια ηµέρας είναι 10,7 ώρες και η διάρκεια έτους είναι 29,5 χρόνια. Η 
θερµοκρασία στον Κρόνο είναι -176 Κελσίου. 
     Ο Ουρανός είναι ο έβδοµος πλανήτης στο ηλιακό µας σύστηµα.Η µέση απόσταση από τον Ήλιο 
είναι 2,9 κµ.  Η διάρκεια ηµέρας είναι 17,2 ώρες και η διάρκεια έτους είναι 84 χρόνια. Η θερµοκρασία 



στον Ουρανό είναι -216 Κελσίου. 
      Ο Πoσειδώνας είναι ο επόµενος πλανήτης από τον Ουρανό και ο όγδοος στη σειρά.Η µέση απόσταση 
από τον Ήλιο είναι 4,5 κµ.Η διάρκεια της ηµέρας είναι 16,1 ώρες και η διάρκεια του έτους είναι 164 
χρόνια.Η θερµοκρασία στον Ποσειδώνα είναι     -218 Κελσίου.  
     O Πλούτωνας είναι ο µικρότερος και ο τελευταίος πλανήτης στο ηλιακό µας σύστηµα.Η µέση 
απόσταση από τον Ήλιο είναι 5,9 κµ.Η διάρκεια της ηµέρας είναι  6,39 ηµέρες και η 

       διάρκεια έτους είναι 248 χρόνια. 

Το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας 

     Το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας και όλων των Βαλκανίων είναι ο Όλυµπος. Εκτείνεται µεταξύ 
Μακεδονίας-Θεσσαλίας και διακρίνεται στον πάνω Όλυµπο και στον κάτω Όλυµπο. Η έκταση του 
Ολύµπου υπολογίζεται σε 1272 τ.χλµ. µε ψηλότερη κορυφή το Πάνθεο ή Μύτικα µε ύψος 2917µ. 
   Σε παλαιότερες εποχές ζούσαν εκεί ελάφια, αρκούδες, αγριόγιδες που εξαφανίστηκαν. Τώρα ζουν 
λύκοι, αλεπούδες αγριόχοιροι και αρπακτικά πτηνά κάθε είδους.  
     Στις βαθιές χαράδρες του βουνού τρέχουν 2 µικρά ποτάµια: ο Ενιππέας και ο Τηλιάνας τα οποία 
εκβάλουν στο Θερµαϊκό. 

Ο Όλυµπος είναι το πιο δοξασµένο βουνό της χώρας µας. Στις κορυφές του οι  αρχαίοι Έλληνες 
τοποθέτησαν, µε τη φαντασµαγορία του µύθου, το βασίλειο των θεών µε επικεφαλής το ∆ία, που 

κυβερνούσε από ψηλά τον κόσµο µε τον κεραυνό στο χέρι. Από εκεί κατέβηκαν οι µούσες στον Ελικώνα 
και τον Παρνασσό διδάσκοντας τις τέχνες τους και στα χρόνια της τουρκοκρατίας έγινε το καταφύγιο της 

κλεφτουριάς. Μελετάται µάλιστα το θέµα για ίδρυση και αστεροσκοπείου εκεί, που θα είναι το 
µεγαλύτερο και το ψηλότερο της Ευρώπης. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

  



  Στο µάθηµα της Γλώσσας (∆ τάξης) στην ενότητα <Ρώτα το νερό τι τρέχει> όλοι οι 

µαθητές συνεργαστήκαµε και σας παρουσιάζουµε τα παρακάτω.  

                                          
 

 

  



 
  

  

 



 
   

Ένα παραµύθι από τους µαθητές της Β΄ τάξης 

« Το  νησί  των  πειρατών » 
          Μια  φορά  κι  έναν  καιρό  υπήρχε  ένα  καράβι  γεµάτο  πειρατές . Ήταν  ο  φόβος  και  ο  
τρόµος  των  άλλων  καραβιών . 
          Στο  αµπάρι  υπήρχε  ένα  µεγάλο  βαρέλι  που  το  γέµιζαν  µε  διαµάντια  και  χρυσαφικά  που  
τα  έπαιρναν  από  τα  άλλα  καράβια . 
Υπήρχε  κι  ένας  νάνος  πειρατής  που  έπαιζε  βιολί  και  ένας  παπαγάλος  που  τραγουδούσε . 
          Ο  καπετάνιος  κρατούσε  µια  πυξίδα  στο  χέρι  και  έδινε  διαταγές  στους  άλλους  πειρατές  
για  να  πάνε  στο  νησί  τους  και  να  κρύψουν  το  θησαυρό  τους . 
Σαν  έφτασαν  στο  νησί  τους  πήραν  µια  άµαξα , φόρτωσαν  πάνω  το  βαρέλι  µε  το  θησαυρό  και  
πήγαν  σε  ένα  µέρος  να  τον  κρύψουν .    
  Έσκαψαν  ένα  µεγάλο  λάκκο  και  το  έβαλαν  µέσα . Από  πάνω  τοποθέτησαν  ένα  µεγάλο  βράχο  
µ’  ένα  σηµάδι  πάνω`  µία  πυξίδα  µε  τα  σηµεία  του  ορίζοντα . 
          Έφτιαξαν  έναν  πειρατικό  χάρτη  και  µόλις  βγήκε  ο  ήλιος  ξεκίνησαν  για  νέες  περιπέτειες . 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   
Οι µαθητές της Ε΄ τάξης στα πλαίσια του µαθήµατος της Ευέλικτης ζώνης και µε αφορµή µια άσκηση του 

τετραδίου εργασιών της ιστορίας ασχολήθηκαν µε πόλεις που πήραν το όνοµα του ιδρυτή τους. 

Αναζητήσαµε λοιπόν περισσότερες πληροφορίες γι’ αυτές καθώς και για τους ιδρυτές τους.   

Μέγας Αλεξανδρος 

 
 Ο Μ. Αλέξανδρος γεννήθηκε στη Πέλλα της Μακεδονίας τον Ιούλιο του έτους 356π.Χ.. Γονείς του 
ήταν ο Βασιλιάς Φίλιππος Β΄ της Μακεδονίας και η πριγκίπισσα Ολυµπιάδα της Ηπείρου. Μετά τη 
δολοφονία του φιλίππου το 336π.Χ. στις Αιγές,  Αλέξανδρος κινήθηκε γρήγορα εξουδετερώνοντας 
όλους τους πιθανούς διεκδικητές του θρόνου, τον οποίο κατέλαβε. Ακολούθως ξεκίνησε εκστρατείες 
προς Βορρά και νότο για να διασφαλίσει τα σύνορά του.  Η µάχη του Γρανικού , που έγινε το 334π.Χ. 
ανέδειξε νικητή τον Αλέξανδρο. Ο Αλέξανδρος έφτασε το Γόρδιο όπου έλυσε, σύµφωνα µε την 
παράδοση το γόρδιο δεσµό. Μετά πήγε στην Ισσό όπου έδωσε µάχη µε το ∆αρείο και νίκησε(333π.Χ.). 



Πριν την αναχώρησή του από την Αίγυπτο ίδρυσε στο ∆έλτα του Νείλου µια νέα πόλη που ονόµασε 
Αλεξάνδρεια και η οποία έγινε µεγάλο και σπουδαίο εµπορικό και πολιτιστικό κέντρο. Στα Γαυγάµηλα 
νίκησε για άλλη µια φορά τον Περσικό στρατό(331π.Χ.)και ατέλαβε το περσικό κράτος. 
       Ο Αλέξανδρος πέθανε από πυρετό, στη Βαβυλώνα στις 13 Ιουνίου του 323 π.Χ., σε ηλικία 
ακριβώς 32 ετών και 11 µηνών.  

Η ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑ 

  
        Η Αλεξάνδρεια το 331 π.Χ. από τον Αλέξανδρο τον Μέγα Για να διακρίνεται από τις υπόλοιπες 
31 Αλεξάνδρειες έγινε γνωστή ως «Αλεξάνδρεια η εν  Αιγύπτω» και σήµερα ονοµάζεται Ισκανταρίγια. 
Νωρίτερα οι Έλληνες είχαν ιδρύσει µια άλλη πόλη στο ∆έλτα του Νείλου, τη Ναυκράτη. Ο Μέγας 
Αλέξανδρος θέλησε να κατασκευάσει τη νέα πόλη στις όχθες, αδιαφορώντας για την κακή ποιότητα 
του χώµατος και τους κινδύνους του ∆έλτα. 
    Από το πρώτο ήµισυ του 3ου αιώνα π.Χ. η Αλεξάνδρεια στολίζεται µε µνηµεία και αποκτά σταδιακά 
το χαρακτήρα µε τον οποίο θα µείνει γνωστή µέχρι το τέλος της αρχαιότητας: τα Ανάκτορα, το 
Μουσείο, η Βιβλιοθήκη, το Σεραπείο(Ναός αφιερωµένος στον ελληνοαιγυπτιακό µυστηριακό θεό 
Σέραπι), το ναό της Ίσιδος, αγορές, το Θέατρο και φυσικά ένα από τα επτά θαύµατα της αρχαιότητας, 
το Φάρο του Σώστρατου πάνω στο νησί φάρος, από όπου πήραν και το όνοµά τους οι φάροι. Για 
περισσότερο από µία χιλιετία και µέχρι την κατάκτησή της από τους Άραβες (641µ..) η Αλεξάνδρεια 
θα παραµείνει η πολιτιστική και διανοητική πρωτεύουσα του ανατολικού µεσογειακού κόσµου, αφού 
είχε υπάρξει και πολιτική πρωτεύουσα της Αιγύπτου κατά την ελληνιστική εποχή. 
                                                               Οµάδα: Βασίλης Πασχαλία Βαγγέλης Βάσω 

Ρώµη 

 
    Σύµφωνα µε τη µυθολογία  ο Ρωµύλος θεµελίωσε τη Ρώµη στον Παλατίνο λόφο στις 21 Απριλίου 
του 753π.Χ.  Στη συνέχεα σκότωσε τον αδερφό του το Ρώµο και έγινε ο πρώτος βασιλιάς της. 
Αρχαιολογικά ευρήµατα επιβεβαιώνουν την ύπαρξη οικισµών ήδη από τον 8ο αιώνα π.Χ. Η Ρώµη ήταν 
η πρωτεύουσα διαδοχικά στο Ρωµαϊκό βασίλειο, τη Ρωµαϊκή ∆ηµοκρατία και τελικά τη Ρωµαϊκή 
αυτοκρατορία. Με τη µετάβαση στο Χριστιανισµό απέκτησε και θρησκευτική σηµασία και 
καθιερώθηκε ως η έδρα της Καθολικής εκκλησίας. Μετά την πτώση τα Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας η 
όλη παρήκµασε αισθητά. Γνώρισε όµως πολιτιστική και καλλιτεχνική ανάπτυξη λόγω της παρουσίας 
του πάπα. Το 1871 έγινε η πρωτεύουσα της ενοποιηµένης Ιταλίας.    

Ρωµύλος και Ρέµος  

 
Ο Ρωµύλος και  Ρέµος ήταν δίδυµα αδέρφια και ήρωες και θεότητες της Ρωµαϊκής µυθολογίας. 
Αναφέρονται ως οι ιδρυτές και πρώτοι βασιλιάδες της Ρώµης. Γεννήθηκαν το 771π.Χ. Πατέρας τους 
ήταν ο Αρης και µητέρα του η εστίας Ρέα ή Ρέα Σύλβια ή Ίλια, κόρη του βασιλιά της Άλβας Λόνγκας, 
Νουµίτορα. 



     Όταν µαθεύτηκε ότι η Ρέα Συλβία ήταν έγκυος, ο Αµούλιος ,που σφετερίστηκε το θρόνο της Άλβας 
και ήθελε να µην µείνει κανένας απόγονος του Νουµίτορα, την έριξε στον Τίβερη.  Τα δίδυµα µωρά τα 
παρέδωσε σε κάποιον υπηρέτη του µε τη διαταγή να τα σκοτώσει. Αυτός τα λυπήθηκε, τα έβαλε σε µια 
σκάφη και τα άφησε στο ποτάµι που είχε πληµµυρίσει. Όταν τα νερά αποσύρθηκαν από τη στεριά, η 
σκάφη επικάθισε στη ρίζα µιας συκιάς. Εκεί τα πήραν υπό την προστασία τους τα ιερά ζώα του θεού 
Άρη, η λύκαινα Λούπα  κι ένας δρυοκολάπτης. Η λύκαινα τα θήλαζε σε µια σπηλιά, που ονοµάστηκε 
Λύκαιον, ενώ ο δρυοκολάπτης τους πήγαινε τροφή. Εκεί τα βρήκε ο βοσκός Φαυστύλος και τα πήρε 
στην καλύβα του όπου τα µεγάλωσαν µαζί µε τη γυναίκα του. 
     Έγιναν γενναίοι και πολεµοχαρείς νέοι. Γνώρισαν έτσι τους βοσκούς του έκπτωτου παππού τους 
Νουµίτορα κι έµαθαν τι είχε συµβεί µε τον Αµούλιο. Τον  εκθρόνισαν, επαναφέροντας στο θρόνο της 
Άλβας Λόνγκας τον Νουµίτορα. 
      Ο Νουµίτωρ τους παραχώρησε το µέρος για να χτίσουν εκεί µια πόλη.Τα δύο αδέλφια διαφώνησαν 
για το πού ακριβώς έπρεπε να χτιστεί η πόλη.Η Ρώµη τελικά θεµελιώθηκε πάνω στον Παλατίνο Λόφο. 
Αργότερα µάλωσαν και πάλι τα δύο αδέλφια και ο Ρωµύλος σκότωσε τον Ρώµο κι έµεινε µοναδικός 
βασιλιάς.  
Οµάδα: Μαρία  Πέτρος Συλβάνα  Γιάννα  

Μέγας Κωνσταντίνος 

 
Ο Κωνσταντίνος γεννήθηκε στη Ναϊσό στις 27 Φεβρουαρίου του 272. Γονείς του Κωνσταντίνου ήταν 
ο Ρωµαίος Καίσαρας Κωνστάντιος Α΄ Χλωρός  και η Ελένη (µετέπειτα αγία Ελένη, η Ισαπόστολος), 
κόρη ξενοδόχου.  
Τον πρώτο καιρό, ο Κωνσταντίνος έζησε κοντά στον πατέρα του, παρακολουθώντας τους 
στρατιωτικούς του αγώνες. Στο περιβάλλον του Κωνστάντιου, ο Κωνσταντίνος έλαβε τη στρατιωτική 
εκπαίδευση και έµαθε τα εγκύκλια γράµµατα από σηµαντικούς δασκάλους της εποχής 
Ο Φλάβιος Βαλέριος Κωνσταντίνος ή Μέγας Κωνσταντίνος ή Άγιος και Ισαπόστολος Κωνσταντίνος 
(κατά την Ορθόδοξη Εκκλησία) υπήρξε Ρωµαίος αυτοκράτορας από το 274 µ.Χ. έως τον θάνατό του 
το 337 µ.Χ.. Υπήρξε Αυτοκράτορας της ∆ύσεως από το 312 µ.Χ. εως το 324 µ.Χ. και µονοκράτορας 
από το 324 µ.Χ. ως το 337 µ.Χ. 
Έµεινε γνωστός για τρεις κοσµοϊστορικές αποφάσεις του: 
Υπέγραψε το διάταγµα των Μεδιολάνων το 313 µ.Χ. µε το οποίο θεσπιζόταν η αρχή ανεξιθρησκίας. 
Μετέφερε την πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας του από τη Ρώµη στην Κωνσταντινούπολη. 
Συγκάλεσε την πρώτη Οικουµενική Σύνοδο της Νίκαιας της πλέον καθοριστική δια την µετέπειτα 
εξέλιξη της Παγκόσµιας Χριστιανικής Εκκλησίας 

Κωνσταντινούπολη 

  
       Η πόλη ονοµαζόταν από την ίδρυσή της το 658/7 π.Χ. έως και το 330 µ.Χ. Βυζάντιο.  
Η σηµερινή τοποθεσία της Κωνσταντινούπολης κείται επί της αρχαίας πόλης Βυζάντιο, που έλκει την 
ονοµασία της από τον Βύζαντα των Μεγάρων, ιδρυτή της πόλης το 667 π.Χ. 
     Ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Α΄, στα εγκαίνιά της το 330, την µετονόµασε Nova Roma (ελλ. Νέα 
Ρώµη), όνοµα που όµως δεν επικράτησε, καθώς η πόλη έγινε γρήγορα γνωστή ως Κωνσταντινούπολη , 
από το όνοµα του ιδρυτή της. Άλλες ονοµασίες που της αποδόθηκαν είναι «Βασιλεύουσα», «Βασιλίς 



των πόλεων», «Μεγαλόπολις» και «Επτάλοφος», ενώ αναφορά γίνεται και στο όνοµα «Ανθούσα». 
Θεωρείται εξάλλου πιθανό πως µε δεδοµένα τη σπουδαιότητα και το µέγεθός της, οι κάτοικοί της την 
αποκαλούσαν απλά «Πόλη», όπως αποκαλείται συχνά µέχρι σήµερα από τους Έλληνες. 
      Στη µακραίωνη ιστορία της, υπήρξε πρωτεύουσα τριών διαδοχικών αυτοκρατοριών: της Ρωµαϊκής 
(324-395), Βυζαντινής (395 -1453), και Οθωµανικής (1453-1922) µε συνέπεια την ανάδειξη αλλά και 
τη γεφύρωση των τριών πολιτισµών σε µια σύµµεικτη σήµερα παρουσία. Ως πρωτεύουσα της 
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, υπήρξε κέντρο του ελληνικού στοιχείου για περισσότερο από χίλια 
χρόνια. Κατά τη διάρκεια της Βυζαντινής περιόδου το ελληνικό στοιχείο ανθούσε υπό την προστασία 
της αυτοκρατορίας και η Κωνσταντινούπολη ήταν το κέντρο ανάπτυξής του. 
      Η Κωνσταντινούπολη, διεθνώς γνωστή ως Ιστάνµπουλ, είναι η µεγαλύτερη πόλη και λιµάνι της 
Τουρκίας. Συνιστά ταυτόχρονα κύριο πολιτισµικό, οικονοµικό και βιοµηχανικό κέντρο της χώρας. 
Αποτελεί τη µοναδική πόλη στον κόσµο που βρίσκεται σε δύο ηπείρους, την Ευρώπη (Ανατολική 
Θράκη) και την Ασία. 
      Στα σηµαντικότερα αξιοθέατα της πόλης ανήκουν η Αγία Σοφία, το ανάκτορο Τοπ Καπί και το 
τζαµί του Σουλεϊµάν, καθώς και το τζαµί του Σουλτάνου Αχµέτ («Μπλε τζαµί»). Στην πόλη εδρεύει 
επίσης το αρχαιότερο πανεπιστήµιο της Τουρκίας. 
Οµάδα: ∆ηµήτρης Μερόπη  Ιφιγένεια Παναγιώτης 

Αδριανός 

 
       Ο Πούπλιος Αίλιος Τραϊανός Αδριανός (24 Ιανουαρίου 76 - 10 Ιουλίου 138 µ.Χ.),  υπήρξε 
Αυτοκράτορας της Ρώµης κατά τα έτη 117 – 138, καθώς επίσης στωικός και επικούρειος φιλόσοφος. 
Αποτελεί τον τρίτο από τους λεγόµενους "Πέντε Καλούς Αυτοκράτορες". Η βασιλεία του είχε ένα 
διστακτικό ξεκίνηµα, µια ένδοξη περίοδο ακµής και ένα τραγικό επίλογο. Ο ίδιος αναφέρει στη 
σήµερα χαµένη αυτοβιογραφία του πως γεννήθηκε στη Ρώµη στις 24 Ιανουαρίου 76, από µια 
οικογένεια µε ιταλικές ρίζες, η οποία διέµενε στην Ισπανία για πολλές γενεές. Ωστόσο, ίσως αυτό να 
ήταν κάποιος πολιτικός ελιγµός από µέρους του, ώστε να αποδείξει πως ήταν Ρωµαίος από κάθε 
άποψη. Πατέρας του ήταν ο Ρωµαίος από την Ισπανία, Πούπλιος Αίλιος Αδριανός Άφερ, ο οποίος ως 
συγκλητικός της τάξης των πραιτωριανών περνούσε πολύ από τον καιρό του στη Ρώµη. 
       Πάνω από όλα, ο Αδριανός υπήρξε προστάτης των τεχνών: η Βίλλα του Αδριανού στο Τίβολι ήταν 
το εξοχότερο ρωµαϊκό παράδειγµα αλεξανδρινού κήπου, ανασυνθέτοντας ένα ιερό τοπίο, χαµένο 
σήµερα σε µεγάλο µέρος εξαιτίας της καταστροφής των ερειπίων από τον Καρδινάλιο ντ’ Έστε που 
αφαίρεσε µεγάλο µέρος των µαρµάρων για να χτίσει τη Βίλλα ντ’ Έστε. Έγραψε ποίηση τόσο στα 
λατινικά όσο και στα ελληνικά. Ένα από τα λίγα σωζόµενα είναι ένα ποίηµα στα λατινικά που έγραψε 
την ώρα του θανάτου του. Επίσης συνέγραψε την αυτοβιογραφία του. Ο Αδριανός ήταν ουµανιστής 
και βαθύτατα φιλέλληνας σε όλα του τα γούστα.  Άφησε την τελευταία του πνοή τη δέκατη µέρα του 
Ιουλίου, στη ρωµαϊκή του Βίλλα στις Βάιαι σε ηλικία 62 ετών. 

Αδριανούπολη  

 
Εάν και είχε κατοικηθεί η πόλη από τους Θράκες, στη ρωµαϊκή περίοδο έγινε κέντρο συγκοινωνιών 

και εµπορίου, ρόλους που κράτησε σε όλη την διάρκεια των αιώνων.  
Την ίδια εποχή ανακαινίστηκε και εξωραΐστηκε (υδραγωγεία, λουτρά, αγορά κλπ.) µε δαπάνες του 
αυτοκράτορα Αδριανού, που της έδωσε το όνοµά του και το οποίο διατήρησε κατά την κατοπινή 
εποχή, παρόλο που κατά τα βυζαντινά χρόνια ξαναπήρε το όνοµα Ορεστιάδα. Εκεί έγινε το 323 µ.Χ. η 



µάχη µεταξύ Μεγάλο Κωνσταντίνου και Λικίνιου. Μέχρι το 1453 ήταν πρωτεύουσα του Οθωµανικού 
κράτους. Από την εποχή αυτή σώζονται διάφορα κτίρια. 
       Στους βαλκανικούς πολέµους (1912- 13) οι Βούλγαροι την κατέλαβαν για λίγο, ενώ από το 1920- 
1922 ανήκε στην Ελλάδα και µάλιστα ήταν κέντρο της Γενικής ∆ιοίκησης Θράκης. Με τη 
µικρασιατική καταστροφή του '22 οι Έλληνες κάτοικοι αναγκάστηκαν να ξεσπιτωθούν, όταν πλέον µε 
τη Συνθήκη της Λωζάννης η Αδριανούπολη περιήλθε τελικά στη Τουρκία. Άξιο παρατήρησης και 
θαυµασµού είναι το µεγαλοπρεπές τζαµί του Οθωµανού σουλτάνου Σελίµ Β'. 
Οµάδα: Στέλα , Στέλλα, , Νίκος, Αλέξανδρος 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Αναµνήσεις από τον πόλεµο του 1940 

1. Μια πραγµατική ιστορία της γιαγιάς µου. 
    Μια µέρα που καθόµουνα µε η γιαγιά µου, µου είπε µια ιστορία. Είχε ζήσει στον πόλεµο του 1940.  
   « Όταν πήγαινα ∆ευτέρα τάξη στη χώρα µας είχε πόλεµο. Στη Μακεδονία  ήταν οι 
Βούλγαροι(αντάρτες). Έπαιρναν τους ανθρώπους, τους εκτελούσαν και µετά τους έριχναν στο γκρεµό. 
      Τον µεγάλο αδερφό µου τον πήραν απ’ το σπίτι. Εµείς νοµίζαµε πως θα έρθει πάλι πίσω. Όταν 
έφτασε το βράδυ καταλάβαµε πως δε θα ξανάρθει ποτέ. Ή τον είχαν πάρει να πολεµάει ή τον 
σκότωσαν. 
      Εκείνη την εποχή υπήρχε φτώχια. Ο ένας έκλεβε από τον άλλο και µερικοί άνθρωποι που είχαν 
ζώα στα σπίτια τους τα έπαιρναν οι αντάρτες και τα έτρωγαν εκείνοι. Εµείς είχαµε ένα µοσχαράκι και 
µόλις ερχόταν οι αντάρτες το κρύβαµε µέσα στα παλιά σπίτια όπου δεν ζούσε κανείς. Το χωριό ήταν 
στα βουνά και πολεµούσαν έξω από το χωριό» 
     Η γιαγιά µου τον αδερφό της τον περιµένει ακόµα, αν και έχουν περάσει χρόνια. Ακόµη ελπίζει αν 
και ξέρει πως δεν θα τον ξαναδεί ποτέ. 
                                              Μαρία Όρ.     
                                             Η γιαγιά: Πασχαλίνα Βίλογλου, ετών 88. 

2. Μια πραγµατική ιστορία τη γιαγιάς µου στα χρόνια της κατοχής. 
     Η γιαγιά µου ονοµάζεται Θεοδώρα Σταυρακάκη. Γεννήθηκε το Σεπτέµβριο του 1937. 
     Ήταν φθινόπωρο του 1941. Η γιαγιά µου ήταν 4 χρονών. Είχαν πάει τέσσερις Γερµανοί στο σπίτι 
τους µε το τζιπ τους και τους ζητούσαν φαγητό ή οτιδήποτε άλλο υπήρχε… 
      Η γιαγιά µου όταν τους είδε φοβήθηκε , µα της µίλησαν γλυκά και όµορφα και δεν έφυγε για να 
κρυφτεί, κάθισε και τους κοιτούσε. Η µαµά της είπε στους Γερµανούς ότι δεν υπήρχε κάτι για φαγητό. 
Μόνο λίγα αυγά που ήταν στο ταβάνι που δεν ήταν όπως είναι σήµερα, αλλά ήταν µε ξύλα(τα λέγανε 
γριδιές). Τότε πάει ο Γερµανός δίπλα στη γιαγιά µου, την παίρνει αγκαλιά και τη σηκώνει ψηλά στο 
ταβάνι. Αυτή κατάλαβε ότι θέλει να πάρει τα αυγά που γεννούσε εκεί η κότα τους. Της έδωσε και ένα 
καλαθάκι και έβαλε µέσα οκτώ αυγά που βρήκε.  
     Όταν την κατέβασε ο Γερµανός κάτω, την κοίταξε και της είπε «Μπράβο» και της έδωσε µία 
σοκολάτα που είχε στην τσέπη του, τους έδωσε αντιπυρήνες για την πνευµονία και κινίνα για πυρετό.  
    Αφού τους χαιρέτησαν έφυγαν ευχαριστηµένοι που τους έδωσαν κάτι για φαγητό.   
    Οι Γερµανοί αυτοί πέρασαν από το χωριό χωρίς να πειράξουν κανένα, µόνο που ζήτησαν λίγα αυγά 
για φαγητό. 
                                                                         Πέτρος Στ. 
                                                                        

 
ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΤΗΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΨΗΦΙΖΟΥΝ 
     Στις 29 Οκτωβρίου 2010,οι µαθητές και οι µαθήτριες της  Γ τάξης αποφάσισαν να εκλέξουν τους 
αντιπροσώπους της τάξης µε την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς. Η αφορµή πάρθηκε από την 
αντίστοιχη ενότητα από το µάθηµα της Μελέτης του Περιβάλλοντος. Έτσι αφού τελείωσε η ενότητα οι 
µαθητές ενηµερώθηκαν για τη διαδικασία µε την οποία γίνονται οι εκλογές. Έγινε λοιπόν η τάξη ένα 
µικρό εκλογικό κέντρο…….. 
    Πριν την ψηφοφορία οι µαθητές έκαναν τον προεκλογικό τους αγώνα……. 
ΕΚΛΕΧΤΗΚΕ Η ΕΦΟΡΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ : Ελπίδα Λ. Εµµανουήλ Α.  Μ. Ευφροσύνη. 
Eτοιµάστηκε ο εκλογικός κατάλογος, το ψηφοδέλτιο, η κάλπη και οι ταυτότητες των παιδιών. 
Ακολούθησε, η ψηφοφορία των µαθητών, η οποία ήταν µυστική, απαραίτητη προϋπόθεση  η 
ταυτότητα… 



     
Η εφορευτική επιτροπή σφραγγίζει το φάκελο. Αναζητούνται οι ψηφοφόροι στον εκλογικό κατάλογο. 
Φεύγοντας οι ψηφοφόροι παίρνουν την ταυτότητά τους 
Μετά την ψηφοφορία η εφορευτική επιτροπή καταµέτρησε τους ψήφους.  Η αγωνία των µαθητών ήταν 
πολύ µεγάλη!  Τα αποτελέσµατα…..είχαν ως εξής:  
Πρόεδρος:Α. Εµµανουήλ (5 ψήφους) Αντιπρόεδρος:Λ. Στέργιος (4 ψήφους) 
Γραµµατέας: Θ. Θεόδωρος (4 ψήφους) Ταµίας: Μ. Ευφροσύνη (4 ψήφους) 
                      Το  Συµβούλιο της τάξης  
Αναπληρωµατικά µέλη: 
    1.Γκ. Νικολέτα      2. Λ. Ελπίδα 
    3. Μπ. Κων/νος    4.Μπ. Αστέριος 
                                       Oι µαθητές της Γ  τάξης 


